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Introduction

Salut et bravo a toi qui est admissible aux concours d’entrée BCPST des ENS! Tu trouveras dans ce do-
cument des récits de nos oraux de la session 2018 ainsi que quelques conseils pour que tu puisses aborder
tes orauxx le plus sereinement possible.

L’intention (et Uintérét) n’est pas de te faire apprendre par coeur tous les sujets qui peuvent tomber,
mais de te donner une idée des oraux, vus de l'intérieur. Tu pourras trouver d’autres conseils dans les
OralANormal des autres années, que tu peux trouver sur le site

oralanormal .free.fr

Pendant les oraux, le plus important est de garder sa confiance en soi et d’enchainer les épreuves sans
Y
penser aux précédentes. Se garder des temps pour décompresser est aussi trés important.

Si tu as des questions, au sujet des oraux ou des ENS, nos addresses mail sont en fin de document !

Les épreuves

Epreuve Préparation Exposé Questions
Langue Vivante 30 min 10 & 15 min 15 & 20 min
TIPE - 30 min
Physique 15 min 45 min
Cachan | 10 & 15 min 15 min 30 min
. Ulm 12415 min | 10 &4 12 min 30 min
Bio 20 & 30 min apreés ’exposé
Lyon 30 min 0 & 10 min .
30 min sur documents
Chimie - - 50 min
. 30 min (exposé et questions
Lyon 30 min 30 rErlin (documents) )
Géosciences 10 min (questions)
Ulm 30 min 10 min 10 & 15 min (documents)
10 & 15 min (cailloux)
2h (chimie ou bio)
TP - pause de 15 min
2h (lautre)




1 Biologie
1.1 Ulm
L’épreuve

Pour la bio & Ulm, tu es accueilli.e dans une de tes (on l'espeére!) futures salles de cours, par un seul jury
(qui sera trés probablement cette année Alice Lebreton, directrice d’un labo de génomique a I'ENS).

Tu as plus de temps qu’a ’Agro pour présenter ton exposé, mais tu as moins de temps pour te pré-
parer. Il est donc important d’étre efficace pendant la préparation, ce n’est pas grave de ne pas tout
avoir au tableau tant que tu penses & le mentionner & 'oral. Ne perds pas de temps a écrire le titre de
tes sous-parties, concentre toi sur deux ou trois gros schémas qui te permettent de couvrir 'intégralité
du sujet. Un peu de hors-programme est autorisé et méme bienvenu si cela t’aide, mais n’est pas nécessaire.

Apres 'exposé, les questions s’enchainent, sur des domaines qui peuvent n’avoir aucun lien avec le sujet
initial. Il est important de montrer que tu es au courant des démarches scientifiques derriére les résultats
que tu as présenté, ce n’est pas rare de devoir commenter ou établir un protocole expérimental pour mon-
trer telle ou telle notion. Connaitre des expériences historiques ainsi que des techniques expérimentales
modernes est un gros plus! Si tu n’as pas d’idée, ne panique pas, propose quelques pistes qui te viennent
a lesprit, le jury passera probablement & autre chose. S’il ou elle insiste, ne te braque pas, fais appel & ton
imagination, change d’échelle du probléme (on peut traiter des questions de biologie cellulaire avec plein
de blots, mais aussi sur une culture de cellules, par exemple), tout va bien se passer tant que tu gardes
confiance en toi!

Exemples de sujets et d’oraux

La phase haploide (lol)

J’ai expliqué l'origine de ’haploidie (place dans les cycles di/monogénétiques diplohaplophasiques), exemple
de 'ovogenése avec la meiose en 2 temps au cours de la vie de I'individu, les brassages génétiques de la
meiose et 'adaptation au milieu avec I’exemple du prothalle indépendant et du grain de pollen... mais ca
faisait pas vraiment 10 min... et 15 min de préparation pour ce sujet c¢’était hardcore. Puis il m’a demandé
les avantages et inconvénients pour un individu d’étre haploide, j’ai proposé une histoire de colit génétique
de la réplication par exemple et aussi pour la colonisation du milieu, puis il m’a demandé de détailler
la, méiose et 'expérience de Meselson et Stahl. Autres questions HS : qu’est-ce qu’il se passe de part et
d’autre quand on sectionne un axone in vitro, j'ai dit que ca dégénérait du co6té synapse mais que ca peut
régénérer du coté corps cellulaire

La division cellulaire (trés trés peu de temps pour préparer)

Globalement expliquer les différentes étapes de la division (donc en gros le cycle cellulaire puisqu’il faut
parler de la réplication aussi) le role des composants de la cellules pour la division (cytosquelette etc.).
Expliquer les différences entre mitose et méiose etc -> brassage génétique et tout et tout. Pour les ques-
tions : étre hyper au point sur les expériences historiques de mise en évidence de la réplication, du modéle
semi conservatif et des origines de réplication. Questions HS sur le développement embryonnaire (je sais
pas ce qui lui a pris)



Les asymétries (lol)

Trés peu de temps pour préparer, I’examinateur m’a coupée au bout de 7 min de préparation pour les for-
malités de ’oral puis m’a laissée reprendre mon tableau 5 min. Parler de toutes les échelles depuis 1’échelle
moléculaire (ex. actine et sens de polarisation) a ’échelle de 'organisme (asymeétrie dans le développement
embryonnaire avec notamment la rotation de symétrisation), en passant par les membranes (cotés internes
et externes différents), et la cellule (prendre un exemple comme la CPA ou l'entérocyte, l'inégalité de
distribution des transporteurs maintenue par les jonctions etc). Questions notamment expérimentales, par
exemple comment empécher la rotation de symétrisation (j’ai essayé la dépolymérisation du cytosquelette
par irradiation, ’examinateur voulait savoir avec quelles longueurs d’onde, courtes longueurs d’ondes a
priori). Puis question sur les différents types de virus et d’autres gourmandises sur des expériences pour
résoudre des problémes.

La vie unicellulaire

Jal fait :
1. état multifonctionnel
2. diversité des unicellulaires
3. associations possibles

Avec 15min de preparation et examinateur tres sympa, mais beaucoup de gestions enchainées et sans
tellement de rapport entre elles : qu’est ce que la vie 7 Avantage des pluricellulaires 7 Comment la parametie
se reproduit 7 qu’est ce qu'une PCR 7 Comment on obtient une chaine nerveuse? ...

Vivre en milieu aérien

J’ai dit que les organismes aériens sont soumis aux contraintes du milieu, qu’ils tirent parti de ses avantages
et qu’ils sont soumis & un milieu fluctuant et diversifié.

Il m’a fait développer un peu ce que j’avais dit sur la respiration pour me faire parler assez longtemps de
I’hémoglobine et de comment on pouvait mettre sa structure en évidence. Il m’a fait présenter les différents
niveaux structuraux des protéines, on a évoqué la diffraction des rayons x. Puis changement de sujet : est-ce
qu’il n’y a pas une autre caractéristique du milieu aérien qu’on oublie souvent ? Le rayonnemet UV. On a
parlé de son effet sur 'adn (dimeéres de thymine), des mécanismes de protection (endonucleases, mélanine).
Ensuite on a parlé d’excrétion azotée, d’ou se forme 1'urée, de la filtration dans le rein. Inconvénient de la
filtration et réabsorption du rein 7 Coit énergétique pour la réabsorption.

Ensuite il m’a fait schématiser un protocole : on prend des levures, on les met en culture avec différentes
concentrations d’une molécule donnée (j’ai oublié le nom). Ca servait de discussion autour de comment on
faisait en pratique, quels concentrations on prenait (il faut un témoin),..

Conclusion sur la fameuse question : qu’est-ce que vous voulez faire aux ENS?

La vie unicellulaire

J’ai fait :
1. état multifonctionnel
2. diversité des unicellulaires

3. associations possibles



Avec 15min de preparation et examinateurs tres sympa, mais beaucoup de gestions enchainées et sans
tellement de rapport entre elles : qu’est ce que la vie 7 Avantage des pluricellulaires 7 Comment la parametie
se reproduit 7 qu’est ce qu'une PCR 7 Comment on obtient une chaine nerveuse? ...

Le neurone, une interface de communication ?

J’ai eu 10 min pour le préparer mais bon honnétement j’ai pas dessiner grand chose & part un gros neurone
sur deux tableau et j’étais en panique totale de toute facon...

J’ai essayé de montrer en quoi ce n’était pas vraiment une interface de communication car je me suis dis
que c’était ce qu’il voulait. Mon argumentation était pas ouf mais bon l'important c’était d’argumenter.
J’ai parlé pendant 6-7 min en ramant puis j’ai dit que c¢’était tout ce & quoi il m’a répondu "Bon ben ¢a
fait plus de temps pour les questions". Il a été trés gentil mais 'ambiance était formelle (un peu comme
les oraux agro).

Les questions portaient trés majoritairement sur les méthodes expérimentales et protocoles pour prouver
X choses. J’ai beaucoup galéré pour donner un protocole pour une histoire de virus et de poulet, au final
loral s’est fini sans que je trouve malgré les nombreuses questions intermédiaires qu’il m’a posé. Il m’a
demandé pourquoi vouloir les ens. En fait c’était apparemment une expérience historique ...

Le message a retenir : on peut se planter sévére il faut pas paniquer, méme si on sait pas quoi dire,
Iimportant c’est surtout la discussion et comment on réagit & 'inconnu.

La mitose

Le temps de préparation est court, attention! J’ai di parler plutét 8 min que 10, ce qui n’a apparemment
pas posé de probléme, mais toute minute non prise par I’exposé sera transformée en temps de questions!

L’examinateur m’a posé les questions suivantes : Qu’est-ce que ¢a pose comme probléme biologique, ces
divisions 7 Vous avez dit qu’on avait donc une division, puis une autre perpendiculaire, puis encore une
autre perpendiculaire ... Qu’est-ce que ¢a pose comme probléme ? Vous avez mentionné la méiose (j’avais
ouvert sur ¢a), vous pouvez me dire comment ¢a se passe? (Dit-il en montrant le tableau blanc que je
n’avais pas encore utilisé.) Alors, on va revenir sur la mitose. Vous avez mentionné les mécanismes de
I’anaphase, vous pouvez me redire ce qui se passe au niveau des microtubules? C’est quoi un microtu-
bule? Quelle est sa structure? Et donc, vous m’avez dit, il se dépolymérise ? Comment 7 Mais comment
ca se passe au niveau du chromosome ? Vous m’avez parlé des tubulines. Elles ont quelle taille 7 Elles sont
grandes ? Petites? C’est quoi d’ailleurs? Mettons que je vous donne des microtubules. Comment vous
faites pour connaitre leur structure et la taille de ces tubulines 7 Comment on déstructure alors? J’as dit
que j7’ignorais quel type de liaison liaient les tubulines entre elles. Faites comme si c’était tous les types de
liaisons, comme ¢a vous allez tout me dire! Ils servent a quoi, les ponts disulfures ? Alors admettons que
vous avez rompu toutes les liaisons possibles. Vous faites quoi ensuite ? Vous pouvez m’en parler un peu
de I’électrophorése 7 Pourquoi on a cette relation entre la masse de la molécule et la vitesse de migration 7
Est-ce qu’il n’y a pas un probléme? Vous savez ce que ¢a veut dire SDS? Dodécyl, ca veut dire 12. 12
quoi & votre avis 7 Et comment il agit alors, ce SDS? Comment on obtient un savon? (WTF ?) Oui et
donc on obtient des acides gras avec une longue chaine carbonée et un groupe trés polaire . Comme le
SDS, finalement. Qu’est-ce qu'une protéine 7 De quoi est-elle composée 7 On va prendre une protéine que
vous connaissez. L’hémoglobine. Vous connaissez ? Bon, alors, de quoi elle est composée, cette protéine ?
Mais sinon, par exemple, qu’est-ce qui détermine la solubilité d’une protéine, ses interactions avec ’eau 7
Les domaines hydrophiles, ils sont ot ? Pourquoi? Et alors si on rompt toutes les liaisons ? L’action du
SDS alors? LADN, c’est quoi sa nature, sa structure? Qu’est-ce que ¢a pose comme probléme, dans la



réplication par exemple, d’avoir deux brins 7 Comment on sait qu’on a une réplication semi-conservative ?
Alors, c’est quoi cette expérience 7 Qu’est-ce que vous proposeriez, comme témoin 7 Comment vous faites
pour savoir & quoi vont correspondre vos bandes de sédimentation ? Alors, quelles sont les possibilités qu’on
pouvait envisager concernant le processus de réplication ? Qu’est-ce qu’on pourrait faire pour confirmer
I'expérience 7 Ca donne quoi si on continue, la deuxiéme division ?

Quelques questions plus libres pour finir : Bon, nous arrivons au terme de cet oral. Si vous entrez & ’ENS,
qu’est-ce que vous aimeriez y faire? Je lui avoue que j’aimerais aller plutdt en géosciences! Ah ah, non,
je n’ai aucun a priori, il n’y pas de probléme! Comment vous vous voyez quand vous serez grande ? Et
alors en géosciences, qu’est-ce qui vous intéresse? Vous avez fait votre TIPE sur un sujet de géologie
plutét done ? Vous avez déja passé votre oral de TIPE ? C’est trés important, le TIPE, vous savez ! 11 faut
vraiment faire quelque chose de bien, c’est 14 que s’évalue en grande partie la personnalité, la rigueur du
candidat, sa motivation ...

Autres sujets

— La vie en milieu aquatique
— La méiose : place et role chez les Animaux

— L’eau

1.2 Cachan
Le CO2 dans la cellule végétale

Les questions ont ensuite déviées sur d’autres thémes du programme et un peu de réflexion : si on considére
que la Rubisco est une enzyme Michaelienne, représenter sa cinétique en mode oxygénase et carboxylase
puis améliorer les courbes en fonction des teneurs en O2 et CO2 in vivo (données par le jury) ; charge du
phloéme ; rappeler le fonctionnement de I'opéron lactose, produit-il une unique protéine qui sera coupée
ensuite ou bien les trois protéines libres 7 qui catalyse lactose —> allolactose ? (la bétagalactosidase elle-
méme, le jury était frustré qu’on ne nous 'apprenne pas en cours). Représenter I’AMPc, qu’est-ce qui peut
contrdler 'affinité de ’ARNpol pour le promoteur ?

Structure et propriétés des enzymes

plan :
1. Les enzymes, des catalyseurs protéiques
2. Les enzymes, spécifiques d’1 réaction, d’1 substrat
3. Les enzymes, des outils régulables (cinétique, inhibiteurs/activateurs, régulation transcriptionnelle
et post)

Questions : retour sur tableau puis : cas d’une hyperglycémie, glucose entre dans cellules musculaires mais
transporteurs saturés, comment faire entrer davantage de Glc? — exocytose de transporteurs stockés sur
membranes de vésicules Régulée par quel signal 7 Analogie ac Ca2+ pr axones, ici par insuline.

Dessiner une cellule végétale. Nombre d’organites semi-autonomes ds la cellule végétale? Expliquer la
division cellulaire pr les végétaux. Et pour les organites semi-autonomes? Quel contréle de leur multipli-
cation? ( — Par la cellule principale ? on est partis sur les échanges cellule /organites semi-autonomes ac
le complexe TOM-TIM et la sonnerie nous a coupés.)



Les échanges capillaires...

Jury m’a demandé de redémontrer les lois de Fick et Poiseuille en live au tableau (lol on adore).
La circulation sanguine chez les mammiféres

Sujet plutot classique, dans les questions il fallait étre au point sur la physique du mouvement, connaitre
les pressions qui permettent la circulation. Et les examinateurs m’ont demandé comment était raccordée
la veine porte hépatique et le systéme de pression qui permettait la circulation dans cette veine.

D’autres questions sur les ARNt, totalement & c6té du sujet.
La fluidité membranaire

A nouveau, un temps trés court pour préparer. J'ai évoqué les causes (structure de la membrane, liaisons
faibles, types de lipides membranaires), les conséquences a l’échelle de la cellule (flux, déplacements au
sein de la membrane, ...), les limites (présence de protéines, ex des radeaux lipidiques) de la fluidité. 11
fallait étre précis sur les constituants de la membrane : j’avais dessiné un schéma de lipide, ’examinateur
m’a demandé la formule de la phosphatidylcholine (il a hésité avec le cholestérol). Sur des sujets qui font
appel a la biochimie, la précision sur les formules de biomolécules, et leurs caractéristiques (distances des
interactions faibles, etc.) sont vraiment nécessaires pour ensuite pouvoir élargir sur des aspects subcellu-
laires ou cellulaires. J’ai aussi présenté pas mal de mises en évidence expérimentales : FRAP, hétérocaryon
issu de deux cellules marqueés par des anticorps-fluorophores différents...)

Par la suite, on a parlé de la protéine Rab, des différents types d’ATPases, de pompes et autres protéines
membranaires. Beaucoup de questions qui faisaient réfléchir sur d’éventuels protocoles ou des moyens de
mise en oeuvre de tout ce que je proposais.

Les relations interspecifiques

J’ai fait :
1. diversité des relations
2. modalités de mise en place
3. conséquence dans I’écosystéme

Question : rhizobium : comment se font les échanges, quel rapport avec d’autres endosymbioses 7 Qu’est ce
qui existe comme hormone chez I’homme 7 Qu’est ce qu’il y a comme protéine dans le sang 7 Testostérone :
Comment elle marche 7 Diversité des hormones ? Idem sur Insuline 7 Comment la cellule importe le glucose 7
Et quand les perméases sont saturées 7.. Examinateurs trés sympathiques qui expliquaient tranquillement
les modalites et & quel moment on sortait du programme.

Les membranes plasmiques

Les examinateurs m’ont prévenue dés le début que les questions pouvaient partir sur du hors-programme et
que le but était que je ne puisse plus répondre. Charmante attention de leur part ! Le temps de préparation
est court, je n’avais pas eu le temps de fini un schéma sur la transduction de la NAd. L’examinateur m’a
dit que je pourrai finir de le faire en parler, mais j’avoue que j’ai eu un peu de mal!

Les examinateurs m’ont posé les questions suivantes : Alors, on va revenir sur la transduction parce que
vous étiez dans le stress comme vous n’aviez pas fini le schéma, ce n’était pas trés clair. (Ouiii . .. ) Donc,



vous avez dessiné de la noradrénaline. Est-ce qu’elle se fixe sur un récepteur muscarinique ? Elle se fixe
sur quoi alors? Alors ensuite, quelle est son action? Et donc, I'acétylcholine? Vous connaissez 1’allure
d’un potentiel d’action cardiaque ? De [’ordre de 1 m/s. Non mais L’ALLURE! Euh ... quoi? Faites un
schéma, de la courbe! Aaaaahhh! Qu’est-ce qui est le potentiel d’action la-dedans ? Et donc, comment ca
fait avec de la noradrénaline/acétylcholine 7 L’adényl cyclase, elle fait quoi? Vous connaissez la formule
de PAMPc? C’est pas exigible, hein! Il a une liaison phosphoester 5’-3’. D’ou vient I’énergie pour cette
réaction 7 Donc, le substrat, c’est 7 Sur votre schéma, vous avez dessiné un transporteur S-GLUT, vous
avez fait exprés ? Vous savez, il y a plusieurs types de transporteurs GLUT et il n’y a que le S-GLUT qui
fonctionne comme ca. Qu’est-ce que ¢a veut dire S 7 Les autres fonctionnent comment 7 Et 1a, d’olt vient
Pénergie? (Attention a ne pas dire pompe Na/K, mais plutét ATPase Na+/K+ !) Ga veut dire quoi, Na?
Maintenant, vous allez essayer de réfléchir & la situation suivante. On va prendre la réaction d’hydrolyse du
glycogéne. Le glycogéne, on le trouve ou déja? Alors, ce qu’on observe, c¢’est qu’on n’a pas de production
de glucose a partir du glycogéne dans le muscle et qu’on en a dans le foie. A votre avis, pourquoi ? Est-ce
que ca donne du glucose directement ? Comment est fournie ’énergie de cette réaction ? Comment on
obtient du glucose alors? Si on en revient & notre probléme? Vous nous avez parlé des bactéries Gram +
et Gram -. Vous connaissez la différence entre les deux? Oui, c’est au niveau de la paroi ... Ah, mince,
du coup, c’est pas la membrane ... Ce n’est pas grave. Quelles sont les différences au niveau de la paroi
alors ? Sur celle qui a deux membranes, est-ce que ce sont les deux mémes ? Vous nous avez parlé de parois,
qu’est-ce que c’est 7 Quelles sont les différences entre les matrices des bactéries et celles des animaux par
exemple 7 Qu’est-ce que c’est le collagéne comme type de protéine ? Vous connaissez d’autres types de pro-
téines fibreuses 7 Chez les végétaux, est-ce que c’est la méme nature de fibres 7 On va passer & autre chose.
Mettons qu’on veuille faire exprimer un géne humain qui donne une protéine dans une bactérie. Qu’est-ce
qu’on peut faire? On va se simplifier la vie et dire qu’on peut directement l'insérer dans la bactérie. Est-ce
qu’il faut ingérer juste le géne? Comment on fait déja pour obtenir le géne tout seul 7 Admettons qu’on
I’ait isolé. On fait quoi 7 C’est quoi un plasmide ? Tout ADN circulaire est un plasmide ? Bon, on dit qu’on
a réussi A insérer notre séquence dans le génome de la bactérie. Ca va marcher alors? Qu’est-ce qui va se
passer avec notre géne ? La transcription, c¢’est quoi, trés simplement ? On obtient directement PARNm ?
Comment on peut pallier ce probléme d’épissage 7 Si on reste sur cette idée d’insérer un géne?

Un des examinateurs avait visiblement un probléme d’audition et tendait souvent l'oreille pour écouter
ce que je disais, ce qui est assez perturbant. Il faut donc bien penser & parler fort pour étre str.e d’étre
compris.e.

1.3 Lyon

Le protéome cellulaire (easy aprés la synthése Agro 2019)

questions sur Western Blot avec différents gel + /- dénaturants et footprinting : comment savoir si une
protéine a de l'affinité pour PADN ou ARN, quels sont les motifs de la structure II

J’ai expliqué toute 'EG et son contrdle dont la maturation avec les glycosylations et sulfatations et la
premiére question qu’elle m’a posé, c’est comment on peut encore changer une protéine 7 Elle attendait le
terme phosphorylation car elle m’a ensuite dit : parce qu’elle subit une maturation, hein, la protéine 7 Ok
elle a pas arrété de bailler pendant mon exposé mais elle a vraiment da s’endormir & ce moment la...

Doc : Une histoire complexe d’un complexe de symbiose : coévolution entre pucerons et fleurs et symbiose
entre bactérie Buchnera et pucerons. Or, les pucerons se reproduisent par parthénogénése donc la bactérie
se conserve entre les générations, donc on peut directement faire un arbre en miroir entre les fleurs et
I’ADN satellite de la bactérie. Questions sur la construction et différences entre arbres phylogénétiques et
phénogrammes.



Photos de coupe de branchies et question sur le fonctionnement des branchies puis de follicules I et II &
reconnaitre.

Questions perso sur dernier fait scientifique marquant et ce que je voulais faire plus tard.

La compétition entre les organismes

Plan :
1. Compétition directe et indirecte pour des paramétres de la niche écologique (ex ressource trophique)
2. La compétition structure les écosystémes
3. Compétition et évolution

Questions : Prédation et compétition ? (la prédation était hors-sujet ici). Exemple plus adapté de compé-
tition pour la ressource lumineuse ? (j’avais proposé chéne/hétre mais les conditions d’humidité ne sont
pas les mémes, donc plutot avec le fréne)

retour sur la compétition indirecte (j'avais parlé de Kettlewell ac la prédation préférentielle, il m’a ex-
pliqué que c’était pas vraiment ¢a via un exemple avec une guépe parasitoide et des larves de 2 espéces
différentes : seules avec le parasitoide elles survivent et se reproduisent, si on met les trois ensemble seule
1 espéce de larve survit- pk? — stratégie r, celle qui survit a un cycle de reproduction plus rapide que
Pautre). Réexpliquer Janzen-Connell sans finalisme (oups...) : pas compétition entre le pied parent et ses
rejetons mais effet opposé d’une compétition interspécifique.

Dessiner Veffet d’une compétition intra-spécifique sur la niche écologique (j’avais fait un graphe intensité
du peuplement en fonction d’un paramétre du milieu, ac les niches potentielles et réalisées) : la pression
est + forte au centre de la Gaussienne donc les individus favorisés sont ceux qui peuvent exploiter les
conditions extrémales — donc la niche s’élargit et diminue un peu en intensité au centre.

Documents : 1)Diagnose d’une coupe d’organes de rat (tube séminifére). Fléche sur une cellule d’un massif
triangulaire entre les tubes : cellule exocrine, sécréte Testostérone (présence d’un capillaire & coté, pour-
quoi peut-on dire que c’est un capillaire 7 Quelles couches typiques pour les vaisseaux du syst sanguin ?
Ordre de grandeur, forme 7 Définition de la compliance 7). Mode d’action de la testostérone ? —hormone
lipophile, dérivée du cholestérol, transport via syst sanguin et récepteurs intra-cytosoliques. Lieu de sécré-
tion ? (REL pour les lipides ?)

2) électronographie intra-cellulaire : ppe, reconnaitre le noyau, une mitochondrie, discussion sur le nombre
de membranes, et des sortes de bulles dans les cellules : goutellettes lipidiques (discussion sur le caractére
amphiphile des lipides, la perméabilité/sélectivité des membranes, les adipocytes, les interactions hydro-
phobes)

3) influence de la euh... DDRH? sur le taux de testostérone (graphe), sur la méthylation du géne de la
euh... vermiculine? Code pour protéine de la famille des lamines Et électrophorése pour la quantité de
protéines traduites . Ppe de ’électrophorése 7 Blot associé? Ppe? Ppe de révélation ? (via peroxydase).
Est-ce qu’on peut conclure a un lien entre DDRH et le géne d’apreés les docs? (Non). Role des lamines en
lien ac la testostérone ? (le chrono a sonné, je n’ai pas eu la réponse.)



La vie de la feuille

¢a va du développement végétal (méristémes etc) a la photosynthése en passant par son role dans les
mouvements d’eau, 'idée d’organe-source/organe-puits, et du coup le lien avec les saisons. Il faut cou-
vrir beaucoup de choses en peu de temps! Attention a la définition de la feuille, puisque ’examinateur
m’a donné des contre-exemples de tout ce que je disais : il y a des feuilles-épines, des tiges qui font la
photosynthése, etc.

Les compétitions entre organismes

j'ai fait :
1. diversité des compétitions
2. structures mises en place par la compétition
3. conséquences : source d’évolution

(I n’a pas aimé le fait que j’inclue aussi les relations +/-, pour lui c’était hors sujet. mais je me suis
défendu et finalement c¢a a été ma meilleure note des oraux de bio, alors ne soyez pas timides, défendez
vos idées! )

Questions : définition compétition ? Pourquoi les +/-7 Qu’est ce qu'il y a comme compétition intraspeci-
fiques ? Quelles sont leur conséquences ? Equation des démographie en cas de compétition ?

Partie doc : photo coupe de testicule (il fallait reconnaitre que c’était un testicule), & quoi servent les
cellules de Leydigs 7 Comment le montrer ?(castration par exemple) Electronographie des leydigs : qu’est
ce qu’on voit comme structures?

Test de I'influence du DBP sur testostérone, ventémine et methylation de son géne.

Le protéome

Sujet assez basique, j’avoue que je ne me rappelle pas du plan que j’ai fait mais c¢’était du genre : 1) Origine
2) Diversités (structurelle, fonctionnelle et spatiale) 3) Dynamique.

Pour la partie doc j’ai changé de salle et on m’a présenter une coupe de tige qui était parasitée : c’était
trés visible, aucune piége. Ensuite il m’a posé des questions de cours sur les plantes et leur tige.

Apres on est passé sur un doc papier avec un exercice qui n’avait rien a voir avec les plantes d’avant (j’ai
oublié le sujet désolé)

Ambiance trés détendue, rien a voir avec 'agro. On m’a demandé pourquoi les ens 7 Quoi faire plus tard 7

Diversité, intérét et conséquences de la reproduction asexuée naturelle et artificielle, de dif-
férents points de vue, chez les animaux et les végétaux.

un peu dé ilisan volr un sujet a is avec un énonceé tré n vec un rtie du pro-
C’est eu déstabilisant d’avoi sujet a la fois avec énoncé trés long et avec une partie d o}
gramme concernée assez restreinte !

L’examinateur m’a posé les questions suivantes, elles entrecoupaient mon exposé : Savez-vous & quelle

famille appartient le figuier de Barbarie (je l'avais cité en exemple de bouturage)? Quelle famille pour le
rhizome du sceau de Salomon (que j’avais cité comme exemple de marcottage)? Et pour les Kalanchoées
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(exemple de bulbille cité) 7 Quelle est la différence entre les bulbilles et le bouturage ? Vous avez raison de
mentionner que la parthénogenése est un cas particulier. Vous évoquez quand méme des animaux relative-
ment évolués. Existe-t-il des cas de reproduction asexuée chez les animaux autre que la parthénogenése ?
Chez les vers, par exemple. Oui, vous avez entendu parler d’un plathelminthe qui fait des dégats chez
les annélides ? Quelles sont les différences entre la reproduction asexuée et ’autofécondation? Et & long
terme 7 Prenez par exemple un individu avec deux alléles A et B et envisagez les deux cas. Donc, a long
terme, on aura quelle(s) sous-population(s) ? Et alors, si on a une espéce qui fait de l'autofécondation
principalement, mais avec aussi un peu de brassage sexué, occasionnellement 7 Les clones, on a dit qu’ils
étaient identiques, sauf en cas de ... 7 Oui, et donc, qu’est-ce qui peut arriver si on reprend le cadre de
la reproduction asexuée ? Ok, alors, concernant les techniques artificielles, vous avez mentionné I'usage du
bouturage pour le jardinage. Est-ce que cette technique s’utilise aussi a plus grande échelle 7 Bon, alors et
le clonage, comment ¢a marche 7 Vous avez cité Dolly. Comment a-t-elle été obtenue 7 Qu’est-ce qui lui est
arrivée 7 Est-elle née 7 A-t-elle vécu normalement 7 C’est quoi les téloméres 7 Ok, mais la cellule-ceuf, elle se
divise, puis on a encore et encore des divisions. Si on en enléve un bout & chaque fois, on arrive vite & une
longueur assez petite! Je ne savais pas trop quoi dire, j’ai suggéré qu’il existait peut-étre une enzyme qui
permettait de rallonger en partie les téloméres suite a la division. Il m’a dit qu’il n’allait pas trop m’embéter
avec ¢a parce que ce n'était pas au programme. Et donc, les intéréts du clonage? 11 existe une technique
qui consiste a prendre un gameéte, donc un génome haploide, et & doubler ce génome par polyploidisa-
tion. On a ensuite un développement normal. Quel peut étre I’'intérét d’obtenir des organismes construits
ainsi 7 Par exemple, mettons que 1'organisme qui produit les gamétes soit AB pour un géne, DE pour un
autre, FG pour un autre ... Comment seront ses gamétes 7 Oui et donc, comment sera ’organisme obtenu 7

Pour les documents, 'examinatrice, dans une autre salle, m’a proposé une photo microscopique a analyser.
Elle était trés gentille (elle me tutoyait), mais parlait trés peu et donnait vraiment peu d’indications. J’ai
eu beaucoup de mal sur la photo et n’ai pas réussi & trouver ce que c’était. Elle m’a révélé a la fin que
c’était un adipocyte et que la lacune était un globule de réserves lipidiques. J’ai eu aussi au cours de mon
exposé des questions sur la technique d’obtention de la photo. Elle m’a demandé quels étaient les types
de microscopes électroniques et duquel il s’agissait ici.

Autres sujets

— L’état pluricellulaire

— Les chlorophylles

— La révolution cardiaque

— Le développement embryonnaire chez les Amphibiens

— Comparaison de la circulation de sang et de la séve

— Les macromolécules protéiques
2 Géologie

2.1 Ulm
Les volcans
questions : une seule question de la dame (il y avait un monsieur avec elle) : qu’est-ce qui joue encore sur

la viscosité d’un magma a part le gaz et sous quelle forme il est dans la chambre magmatique avant ex-
plosion ? Tl est dissout (c’est pas cher) puis il se libére par exsolution (contraire de dissolution, ¢a existe 7 7)
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docs : photo de la chaine des Puys, reconnaitre déme et cone et mettre en lien avec extrusif et explosif
puis avec les photos de lames minces de roche microlithique sans gaz et d’une scorie avec ponces.

Cartes bathymétriques de la dorsale Pacifique-Sud et de la fosse du Japon (ils on explosé de rire quand
j’ai dit que c¢’était une fosse aprés que 'homme m’a dit qu'il y avait le Japon a I’Ouest...), reconnaitre des
failles normales et explications. Identification de vieux points chauds, il m’a demandé le stade aprés atoll
(guyot) mais je ne m’en rappelait plus et je l’ai lu par hasard le soir méme dans un poly de géographie
que je comptais relire le matin avant I’épreuve de géol, tristesse...

Cailloux : calcaire oolithique & premiére vue mais en fait pas trop, j’ai proposé mudstone ou packstone,
il m’a répondu qu’ils étaient pas spécialistes, ils savaient pas*... Silex avec coquille d’echinoderme, grés
arkose (j’avais plutot tenté grés rose des Vosges, on ne sait jamais...) et bois cristallisé (oui oui c¢’est un
cailloux) de silice, question sur la différence de milieu avec le charbon (+/- anoxique) Questions perso sur
I'option qu’on avait prise et ce qu’on voulait faire plus tard.

*une pote est passée juste aprés mol et elle a cru identifier des amphiboles dans une roche, ils ont aussi
répondu qu’ils savaient pas et qu’il faudrait demander & un spécialiste... Jury incompétent ou qui se fout
de nous??

Les roches sédimentaires

Détailler tous les différents types de roches sédimentaires leurs formation et leurs origines (les évaporites
sont sédimentaires). Questions sur les bisiallitisation et allitisation (ré expliquer les termes et les formules)
et sur les évaporites.

Document une carte géologique du Canada, question décrire ce que I'on voit au niveau de la cote ouest
(zone de subduction avec formation d’une cordillére et angle modifié par le jeu d'une dorsale).

Question sur des roches (attention y’en a une c’était en fait du bois) le jury avait pas du tout lair au
point sur les roches qu’il proposait (je leur ai fait remarquer la présence de minéraux auxquels ils n’avaient
pas fait attention donc ils ne savaient plus ce que c¢’était comme roche) Sinon jury assez cool et oral assez
simple

les Lithosphéres

1. étude des lithospheéres
2. plusieurs formations de lithosphéres

3. transformation de lithosphéres

(J’aurais da parler de la reologie de la lithospheéres et insister plus sur le fait que c’est la seule couche qui
peut casser)

Question : il y a-t-il une autre structure qui casse 7 Quel est le profil de reologie de la lithosphére ? Quelle
profondeur et ou?

Docs : courbe d’enfoncement de la LO en fonction de sqrt (t)= droite affine puis stabilisation : pourquoi ¢a

s’enfonce ? Pourquoi proportionnel & la racine du temps ? Pourquoi stabilisation aprés 100Ma (->altération
de leau) 7
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Carte : bassin méditerranéen avec faille, séisme, volcanisme, et déplacement
Roches : craie, calcaire coquillé, grés rouge, stromatolithe, Tuff -> & chaque fois : origine, formation..?

Les processus sédimentaires

J’avais fait le plan suivant :
1. L’altération et 1’érosion modifient la structure physico-chimique des roches
2. Le transport et le dépdt des produits
3. La diagenése permet la formation de roches sédimentaires

Javais fait les schémas suivants : Goldschmidt, équation de I'altération de CaCO3 et de KSI3AIO8 en
milieu tempéré, Hjulstrom, liste des processus de la diagenése, cycle des roches sédimentaires.

J’ai eu les questions suivantes : Vous avez dit qu’il fallait de ’eau pour former CaCO3. C’est tout 7 Qu’est-
ce que la valence ? A votre avis, de quand date le début des processus sédimentaires ? Quels peuvent étre
les facteurs qui influencent 1’altération de 'orthose que vous avez écrite 7 L’allitisation a-t-elle un intérét
économique ? Les processus de diagenése que vous avez cités sont-ils généraux ou s’appliquent-ils seulement
dans des cas particuliers 7 Quelle est la roche sédimentaire la plus abondante & la surface du globe 7 Quelle
est son origine 7 Donc, qu’est-ce qui compose en fait le calcaire 7 Comment se place ce cycle biologique dans
votre cycle desr oches sédimentaires? Ou les étres vivants trouvent-ils le Ca2+ par exemple ? Quel est le
cation principal de I’eau de mer 7 Comment se fait-il qu’on n’ait quasiment que Na+ alors que l'altération
produit plus de cations? Comment s’inclue un cycle de Na+ sur votre cycle sédimentaire? Ou sont les
entrées/sorties 7 Quel est le minéral qui contient du sodium ? Un minéral de premiére importance. Quelle
roche contient beaucoup de plagioclase ?

Sur les documents, les jurys me laissaient d’abord parler sans me poser aucune question, puis m’aiguillaient
au besoin pour me faire préciser certains points. J’avais trois documents : une image de stratigraphie sé-
quentielle (doc.1), une photo de Gandaillat (doc.2) et une carte avec des forages a analyser (doc.3).
Questions sur le doc.1 : Ces figures sont-elles associées & une augmentation ou une diminution du niveau
marin ? Quelle est I’épaisseur de ces dép6ts 7 Ils sont épais 7 Pourquoi seconde temps double 7 Quelles ondes
on utilise 7 Pourquoi ¢a ne peut étre que des ondes P7 Comment déterminer 1’épaisseur de sédiments ?
Un ordre de grandeur de la vitesse de 'onde ? Questions sur le doc.2 : Stromatolithes donc quel type de
milieu 7 Pourquoi peu profond ? De quoi ont besoin les cyanobactéries? A certains endroits de la roche,
on a une structure plus feuilletée, pourquoi? Les feuillets, c¢’est quel type de minéraux ?

J’ai ensuite eu & étudier une carte de 'océan Indien. Questions : Qu’est-ce que vous voyez 7 Les dges des
sédiments correspondent & quoi? Comment on peut connaitre cet age? Quoi d’autre que des forages?
Qu’est-ce qu’il y a d’autre comme informations sur la carte? Comment on peut savoir I’age avec les ano-
malies 7 C’est précis 7 Vous connaissez le nom de ces montagnes? (C’était ’Elbourz.) On a quoi comme
type de volcanisme sur cette carte? Est-ce qu’on pourrait en parler un peu plus du point chaud de La
Réunion 7 Concernant la dorsale Indienne, est-ce qu’elle a la méme vitesse partout 7 On voit une croissance
des vitesses puis une décroissance. Pourquoi cette différence? On la trouve aussi dans les autres océans,
comme I’Atlantique. Les plaques, elles ont quelle forme ? La Terre, elle a quelle forme ? Donc, elles ont la
méme vitesse linéaire ou angulaire ?

Enfin, j’ai eu des échantillons & reconnaitre : un métagranite dans le faciés écologite, un métagabbro dans
le facies éclogite, de la pyrite dans du talc. Les examinateurs, un homme et une femme, étaient trés gentils.
(N.B. : ce ne sera pas les mémes l’an prochain!) L’oral parcourt beaucoup d’aspects du programme avec
les différents exercices demandés.
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Autres sujets

— Les chaines de montagne

— Les minéraux

2.2 Lyon

La chaleur terrestre, sources et transferts

questions sur la construction du géotherme et I’étude de la conductivité des roches en labo, la conséquence
de la convection dans le noyau liquide, comment expliquer/modéliser simplement la conduction et évaluer
la prépondérance de la conduction ou de la convection du manteau

docs : carte du Mas d’Azil, coupe de la faille inverse (méthode du V dans la vallée) et de l'anticlinal a
réaliser puis dater relativement le pli et un graphe isochrone de chondrites, établissement de 1’équation et
des conditions pour bien obtenir une isochrone.

cailloux : éclogite avec couronne de hornblende autour du grenat donc on a retracé le chemin P/T t et
discuté de I'influences des paramétres thermodynamiques et cinétiques lors du métam pro ou retrograde.

Meéme sujet, 'examinateur m’a coupée au bout d’une minute de présentation orale pour finalement faire
tout 'oral sous forme de questions, mais toujours & partir des schémas que j’avais préparés au tableau. Ne
pas se laisser déstabiliser si c’est le cas car ¢a ne veut rien dire. Il attendait un dialogue et de la réflexion
sur certains aspects qui n’avaient pas forcément été vus en cours, mais ’oral était constructif. Documents :
carte de 1’Arabie saoudite, il fallait reconnaitre les types de frontiéres au niveau de chaque mer/océan. De
nombreuses photographies et documents & expliquer. Un présentant la courbe bimodale de la répartition
des altitudes oil I'examinateur a demandé de ré expliquer les hypothéses et les conclusions grace a ce
constat.

Marqueurs de I’évolution des Alpes franco-italo-suisses
(dans la salle : carte de France au millioniéme)

Plan :
1. Marqueurs d’océanisation
2. Marqueurs de subduction
3. Marqueurs de collision.

Comme j’ai eu plein de questions pendant ’oral je n’ai pas présenté ma derniére partie.

Questions : Comment déterminer I’age de 'océanisation ? (ac sédiments des hémi-grabens par ex) Quels
sédiments ? (pas Calcaires car CCD dépassée — 5000m prof en moyenne, donc sédiments siliceux : radiola-
rites) Principe de la datation isotopique 7 Ou trouve-t-on les ophiolites 7 (montrer le massif du Chenaillet
sur la carte, nuancer sur le log qui s’étend en fait sur une grande distance) Définitions de faciés / pa-
ragenése 7 (facies = domaine P-T, paragenése = association de minéraux qu’on retrouve dans certaines
conditions) Donner les paragenéses pour un protholite basique pr les faciés schiste vert, bleu, amphibolite.
Idem ac protholite acide en faciés éclogitique.

Salle 2 (échantillons, cartes) D’abord des photos : profil sédimentaire (bauxite : rouge = oxydes de fer )

avec 2 failles normales & commenter, puis un anticlinal avec une riviére cataclinale (cluse) : faire la coupe
via V dans la vallée (a partir d’une photo de 3/4 face) — pli déjetteé.
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Echantillon : un basalte ac des enclaves de péridotites et un fragment de granite, expliquer sa mise en
place : profondeur, origine, pourquoi on peut dire que c’est un fragment de I’encaissant arraché et pas un
mélange de magmas (géométrie plutot anguleuse)

Carte : mer Méditerranée/ Moyen-Orient avec mouvements relatifs : analyser une faille (divergente et lége-
rement décrochante sénestre), origine du mouvement (dorsale de la mer Rouge, provoque CV au Caucase
— failles décrochantes + séismes). Rift plus bas vers les Afars : type de volcanisme ? Situation analogue
en France? (au niveau du Fossé Rhénan).

La dynamique des enveloppes fluides

Parler de ’atmosphére : dynamique des vents, cellules de convection suivant la latitude + force de coriolis.
Les vents de surfaces entrainent une dynamique des eaux de surface (avec angle de déviation entre vent
et courant marin de surface) déréglement possible (effet El nino ou la nina) + courants marins profonds
-> circulation thermohaline (effet sur les saisons + déréglement possible). Dynamique des enveloppes pro-
fondes -> cellules de convection dans le manteau, effets conduction/convection entre les différentes couches
(modele & 1 ou 2 couche)

Plan que j’avais proposé :

1. la mise en évidence des dynamiques des enveloppes (vent anémometre, courant marins (ex effet el
nino la nina), données GPS ou de points chauds déplacement de plaques)

2. origine de cette dynamique (différence de densité de air avec la latitude (différence de température,
incidence solaire etc) -+ force de coriolis, vent -> courant de surface, + circulation thermohaline
densité eau + ou - chargée en sel -> courant a 1’échelle du globe, chaleur interne de globe (accrétion
-+ radioactivité) conduction entre couche -> convection des couches fluides)

3. conséquences de ses dynamiques (revient un peu au méme que début mais ajouter effet de ’homme
et importance pour écologie des espéces + gestion du risque en géologie)

Question sur carte géologique des Pyrénées, puis roche (jury particuliérement impatient ne demande pas
de justification demande juste le nom des roches)

Origine(s) de la répartition des sédiments océaniques

1. Répartition
2. Hydrodynamisme
3. conditions chimiques

Question : Répartition au mont St Michel 7 Pourquoi 7équations des carbonates 7 Pourquoi la CCD 7 D’oul
viennent les argiles rouges? Sur la carte monde : ou & sont des radiolarites 7 Diatomées ? Pourquoi ? Et
pour les coraux 7 Pourquoi barriére de corail seule dans le pacifique ?...

Les climats passés a la surface de la Terre : reconstruction et transformations
J’avais fait le plan suivant :

1. La mise en évidence par les isotopes et les étres vivants
2. La mise en évidence par des études lithologiques

3. Les variations du climat et leurs causes.
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Questions : Quelle est l'allure des courbes de § 160/180 7 Ok, et plus précisément, comment sont ces
pics/creux 7 En fait, est-ce que la glaciation est rapide? Ou alors c’est la déglaciation 7 La datation avec
les 6 160/180, elle permet de remonter jusqu’a quand 7 Vous datez & quand ’apparition de l’eau sur Terre 7
Quel est le principal probléme de la glace? A votre avis, quelle est ’épaisseur de la glace sur laquelle on
fait ces forages? Avec la palynologie, on peut dater jusqu’a quand ? On les trouve dans quel type de roche,
les pollens? Sur quelle surface on peut avoir des informations avec la palynologie? La méthode avec
160/180, elle permet d’avoir des informations sur quelle surface 7 La palynologie est surtout utilisée pour
dater dans quelle période 7 Quelle est le rapport entre une augmentation de température et des variations
du niveau eustatique ? Quel est le facteur prépondérant 7 La dilatation ou la fonte des glaces? Qu’est-ce
qui influence aussi le niveau eustatique et qui n’est pas directement relié au climat ? Les glaciations que
vous avez mentionnées, vous m’avez dit qu’elles étaient Quaternaires. On peut étre plus précis? Il y a eu
beaucoup de temps entre ces glaciations 7 Qu’est-ce qui permet d’expliquer les glaciations Quaternaires ?
Vous vouliez parler des paramétres orbitaux, qu’est-ce que c¢’est 7Quelle configuration permet d’entrer en
période glaciaire 7 Pourquoi ? Il y a une périodicité de ces variations ? Si oui, de combien de temps ? Com-
ment on les met en évidence, les glaciations Quaternaires ?

Ensuite, passage dans une autre salle avec un autre examinateur. On commence par étudier la carte de
la chaine des Puys, comme je viens de la-bas! Il m’a posé les questions suivantes : Qu’est-ce que vous
voyez sur cette carte? Qu’est-ce que vous appelez des « types de volcanisme » 7 On voit les coulées de
lave sur la carte? Pourquoi les contours irréguliers montrent-ils que le magma était liquide en surface?
Vous voyez quoi d’autre? Vous pourriez donner une définition de la nuée ardente? Quel est le moteur
de I’éruption extrusive 7 D’un point de vue physique, on peut utiliser quel modéle pour décrire les nuées
ardentes 7 Qu’est-ce que c’est, un maar ? Comment on le voit sur la carte, que ¢a 'éruption a été trés vio-
lente 7 Vous n’avez pas des lignes de niveau ? Le volcan dans le maar est postérieur ou antérieur au maar ?
On peut essayer de raisonner par 'absurde. Supposons que le volcan soit antérieur au maar. Qu’est-ce
qui lui serait arrivé? Il est de quel type, ce volcan? Comment c¢a se fait qu’on ait au méme endroit un
maar et un édifice strombolien 7 Vous pouvez faire une hypothése 7 Comment ca se fait qu’on n’ait pas eu
un dynamisme phréato-magmatique la deuxiéme fois? Et alors, c’est normal qu'il soit la, ce basalte [du
plateau de Gergovie| 7 Qu’est-ce qui a été érodé autour ?

On termine par un échantillon de roche métamorphique constituée principalement d’aiguilles de glauco-
phane.

Autres sujets

— Risques volcaniques
— L’origine des magmas
— La radiochronologie

— L’obtention de I’échelle des temps géologiques
3 Chimie
Oral 1
Pas d’exo, questions en vrac. Dessiner le biphényle : est-il aromatique 7 Comment le voyez-vous dans l’es-
pace 7 Pensez-vous qu'il est stable (questions sur les types d’interactions faibles de VAW) 7 J’avais dessiné

la bonne molécule dés le départ mais elle ne réagissait pas donc j’ai réfléchi et recommencé en dessinant
le naphtaléne, sur lequel elle m’a posé tout un tas de questions de délocalisations avant de me dire que le
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biphényle était bien ma premiére proposition.

Dessiner 1’éthane-1,2-diol puis remplacer les alcools par des amines, on obtient le ligand "en" qui va
complexer du cobalt (ITI) (configuration électronique a établir, questions sur sa position dans le tableau
périodique) pour former [Co(en)2(Cl)2|Cl qui existe en cis ou trans dans l’espace (structures a proposer)
qui absorbent toutes 2 & 589 nm (je crois...). La conversion cis/trans est totale dans ce sens et cinétique
d’ordre 1 : rappeler la loi de vitesse de Van’t Hoff ainsi que la relation de Van’t Hoff en thermo. Rappeler
la loi d’absorbance et ses limites, les unités, 'ordre de grandeur du coeff d’abs molaire et ce que mesure le
spectro en réalité. Etablir enfin ’expression de 1’absorbance au cours du temps.

C’était perturbant que la jurée ne dise pas si ce que je faisais était juste ou faux, elle me laissait parler et
argumenter. Elle était cependant trés gentille.

Oral 2

Plein de mini exo/question sans forcément de lien entre eux Proposer une synthése organique a partir
de quelques éléments proposés pour obtenir une molécule organique -> question sur cette molécule (liai-
sons conjuguées 7 Combien 7 Réactivité de certains sites (nucléophile/electrophile) fonctions chimiques etc)

Mini exo sur de la thermochimie : utilisation H pour les réactions, dire si une réaction est ender/exergonique
endo/exothermique etc.

Oral 3

pleins de petites questions et exos : différents comformeres de 'ethandiol avec leur niveau d’énergie, étude
du pka du BBP avec les courbes d’absorbance : donner et expliquer Beer Lambert, expliquer les courbes,
et déduire le Pka (Comment 7), synthése organique avec un carbanion... examinatrice trés gentille malgré
des connaissances trés . faibles. ..

4 Physique

Oral 1

Le sujet ne correspondait pas vraiment aux exercices de modélisation de ’agro, plutot une suite de questions
plus classique mais pendant 'oral beaucoup de questions qualitatives, ordres de grandeur, validation des
modéles énoncé trés long (recto-verso) mais le jury me dit de ne pas y faire attention et d’avancer de
maniére & bien comprendre le probléme. J’ai eu le temps de faire & peine plus que le recto pendant la
préparation et on n’est pas aller beaucoup plus loin pendant 1’oral.

Oral 2 : Le moteur Diesel

AB et DE adiabatiques, BC et EA isobares, CD isochore. 1) Tracer le cycle dans le diagramme PV, com-
ment vérifier graphiquement qu’il est bien moteur 7 Justifier ’allure des adiabatiques.

2) Exprimer les Q des transformations BC, CD et EA en fonction du gamma, de la masse m de gaz et de
Cv et des températures.

3) Justifier que le rendement s’exprime r = -W/(Q(BC)+Q(CD))

4) Exprimer le rendement en fonction des températures et de gamma

5) Exprimer les températures en fonction de T(A), a=V(B)/V(A), ¢c=V(B)/V(D) et d=P(D)/P(C)

6) Quelle masse de gaz est utilisée ?
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... puis ils posaient des notations pour le transfert thermique massique du carburant et d’autres choses
afin de trouver une derniére expression du rendement (pour le calculer) avec des données relatives au
carburant, mais je n’al pas eu le temps de préparer cette partie ni de la poursuivre en direct au tableau
(il y avait 16 questions en tout je crois).

Oral 3

Un cristal est traversé par une onde sonore, de fréquence f et de vitesse v,. On fait passer un faisceau
laser par ce cristal, de longueur d’onde A.

1. Calculer la longueur d’onde du faisceau laser en sortant du cristal.

2. On met en place un dispositif expérimental de vibromeétre laser.

Le champ de I'onde lumineuse s’exprime par (E) = Eg x cos(vt + Z). Montrer que le détecteur
enregistre un clignotement. Utiliser le carré du champ de 'onde.

3. Le probléme continuait (il y avait 4 questions)

Je n’ai eu le temps de traiter que la premiére question pendant les 15 min de préparation, et a la fin de I'oral
javais fait les deux premiéres questions. Mais 'important pour I’examinateur n’était pas du tout d’arriver
a la fin du probléme, visiblement. Il a cherché & voir si j'avais un sens physique, des connaissances de
culture générale en physique. Par exemple, expliquer de fagon pédagogique comment se propage une onde,
ce que signifie ’élasticité d’un milieu... Puis des questions sur les fréquences de détection des récepteurs
les plus puissants, sur le fonctionnement d’une antenne de télévision etc. L’examinateur cherchait surtout
a installer le dialogue et a tester I'intérét porté a la physique ainsi que la réactivité face aux éléments qu’il
apportait, nécessaires a la résolution du probléme. Un oral trés agréable donc.

Pistes de résolution : appliquer deux fois I'effet Doppler en prenant en compte la correction liée & ’angle

B.
Oral 4
Exercice assez long sur les ondes (en gros une corde attachée aux extrémités que 'on fait vibrer)

Question 1 : assez compliquée beaucoup de simplification et de modélisation a faire avant de partir (utiliser
les moments etc.) le but étant de trouver une des forces sur la corde (globalement j’arrivais pas & faire
la question 1 ou il fallait trouver une formule pour la force alors je 1’ai passée (la formule & trouver était
donnée) et j’ai fait tout le reste aprés sans aucun probléme du coup au tableau 'examinateur m’a aidée a
me mettre sur la bonne voie pour faire la 1 et ensuite j’ai fini I’exo toute seule DONC NE PAS HESITER
A PASSER) A la fin question d’ouverture a quoi ¢a me fait penser? quelle autre lois physique? quel
autre domaine (on a finit par discuter acoustique et guitare comme quoi y’avait tout un tas de régles
mathématiques et physique en musique)

Oral 5 : les gaz de Van der Waals

1) Rappeler 'équation d’état d’un gaz parfait. Donner 'expression de ’énergie interne pour un gaz par-
fait monoatomique. Quelle est la valeur de gamma pour un GP monoatomique ? 2) Modéle des sphéres
solides a. Pour une mole de gaz, on donne P(V-b)=RT, avec b une constante positive. Par des arguments
d’extensivité, donner ’équation pour n moles de gaz. b. Donner la dimension de b et une interprétation.
3) Modeéle de Van der Waals a. Pour une mole de gaz, on donne (P —a/V?)(V —b) = RT, avec a et b des
constantes positives. Par des arguments d’extensivité, donner ’équation pour n moles de gaz. b. Donner
la dimension de a et une interprétation. c. Ecrire ’équation d’état en faisant apparaitre p = n/V. d. Dans
quels cas s’approche-t-on d'un gaz parfait ? 4) Pour un gaz de VAW, calculer la compressibilité isotherme
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et montrer qu’on peut l'écrire : 5) Montrer que si celle-ci est négative, le systéme est instable.

Discussion sur la nature des gaz, sur les interactions entre particules et sur des explosions.

Oral 5

conduction électrique dans un axone : modélisation avec trois résistance (2 pour les membranes, et 1 pour
Pintérieur) sur une tranche dx, permet d’avoir V (x) (J’ai fait & peine la moitié du sujet pourtant jai eu
une bonne note)

5 Langues vivantes

- interrogée par Dorothée Butigieg (ce que j’ignorai sur le moment et que j’ai réalisé a la rentrée), du coup
elle avait ’air blasée un peu, et elle a rigolé nerveusement a la fin de mon commentaire (& propos d’'un
article sur les pbmatiques et solutions des transports en centre-ville), qq questions sur mon avis perso et
discussion

-texte hyper bizarre sur des parcs de jeu pour enfants concus pour qu’ils se blessent et apprennent a faire
attention (WTF ?7) jury totalement inexpressif voire endormi (en méme temps il faisait 40 degrés et on
était en juillet) pas forcément hyper agréable. Quelque questions qui reviennent sur mon point de vue et
mon plan

-Anglais : texte sur les fake news assez classique.

- Un texte sur la recherche dans l'espace racontée d’un point de vue assez étrange; aprés elle m’a demandé
si j'avais envie d’aller faire de la recherche dans 'espace...

https ://www.nytimes.com/2018/03/10/world/europe/britain-playgrounds-risk.html (Jusqu’au paragraphe
de "Amercican families")

6 TIPE

-1 homme bio et 1 homme géol trés sympas. Questions sur 1'utilisation du matériel pour nos prélévements,
I'influence de certains paramétres sur le protocole et comparaison avec les données officielles, sur les types
d’écoulement en fonction du débit et sur d’autres expériences qu’on aurait pu faire pour les mettre en
évidence. Reproche sur la fidélité des dimensions de notre modéle 4 la réalité.

- 2 hommes (bio et géol) hyper sympathiques et souriants et enthousiastes. Trés bonnes discussions autour
des expériences du matériels et des controles utilisés. Question sur la viabilité des résultats et leur utilisation
(pas de questions piége le but est d’argumenter). Une question de géologie (le mec était hyper content
qu’on parle de silice donc question sur la silice). Critique des méthodes utilisées mais une fois encore tant
que I'on répond en argumentant pour défendre le truc c¢’est bien vu.

- 2 biologiste qui avaient l’air d’avoir vraiment lu et annoté le rapport écrit (ce qui fait plaisir comme
aucun des

7 TP

Oral 1

-bio : dissection digestif de souris, reconnaissance et dessin d’observation de coupe d’intestin pour justifier
la fonction de I’épithélium. Différentes manip de dilution de sang de souris avec eau distillée et NaCl en
proportions différentes (utilisation de microtubes et micropipettes qu’elle réexplique gratuitement) pour
évaluer la concentration en hématies (comptage sur hématimeétre de Malassez) puis voir la plasmolyse (je
n’ai pas pu réaliser cette derniére partie par manque de temps). -chimie : Autour d’une synthése organique
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(dont j’ai oublié le nom du produit...) dosage conductimétrique (protocole a proposer et électrodes a
reconnaitre, discussion avec le jury) d’une solution de chlorure d’hydroxylamonium pour déterminer le
volume de cette solution & ajouter en tant que réactif de la synthése orga. En effet, on devait ensuite
réaliser un montage a reflux classique a 40°C avec ballon tricol : faire réagir 30 mmol de la solution
précédente avec 48 mmol d’acétate de sodium (son utilisation était a justifier) sous agitation puis ajout
goutte a goutte (ampoule de coulée) de 24 mmol de cyclohexanone pendant 10 min puis refroidissement,
recristallisation, Biichner et CCM (je n’ai eu le temps de faire qu’'une seule filtration). Le jury est trés dispo
pour toute question, ils le reprécisent bien au début, pas la peine de perdre du temps sur le compte-rendu
écrit car ils notent tout ce qu’on dit pendant les discussions.

Oral 2

Bio : une dissection d’une fleur de Daucus carotta, minuscule, ne pas oublier d’utiliser la loupe. A partir
d’un morceau de bois, il fallait estimer la biomasse, la productivité et la production d'un métre de tronc
d’arbre sur 40 ans. Il n’y avait pas de balance & disposition... mais I’exercice nécessitait de bien connaitre
les définitions des grandeurs demandées. Puis des questions de proposition de protocoles en lien avec les
résultats précédents... Une deuxiéme partie de microbiologie o il fallait utiliser des lames de Kova mais
trés peu de temps pour cette partie par manque de temps. Chimie : Autour du miel, & chaque étape il
fallait proposer un protocole pour déterminer I'acidité, le type de sucres, etc puis réaliser les dosages. Le
jury était trés bienveillant et dynamique. Pas besoin de rédiger beaucoup, juste les résultats et les grandes
lignes des protocoles.

8 Contact

— Lucie Gaspard-Bouline, lgaspard@horus.ens.fr

— Elise Muller, emuller@horus.ens.fr

— Louise Eypert, louise.eypert@laposte.net

— Lisa-Marie Delpech, lisa-marie.delpech@ens-lyon.fr
— Camille Lemonnier camille.lemonnier@ens-lyon.fr
— Josquin Guerber, josquin.guerber@ens.fr

— Myriam Besson, myriam.besson@ens.fr (Géosciences)
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